

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации А.И. Раздорского**  
**«Торговля, таможенное и питейное дело городов юга и запада**  
**Европейской России в XVII — середине XVIII в. (по материалам**  
**таможенных, кабацких и оброчных книг и приходо-расходных книг**  
**центральных приказов), представленной на соискание ученой степени**  
**доктора исторических наук.**  
**Специальность 5.6.1 — Отечественная история.**

Тема диссертационного исследования является актуальной в связи с тем, что развитие внутренней торговли, как и сбор налогов с торговой деятельности, имеет важное значение для развития экономики страны.

В своем исследовании автор обращается к проблемам складывания всероссийского рынка, участия во внутренней торговле различных слоев населения, осуществления питейной торговли, таможенных и питейных сборов в XVII – середине XVIII в. Особый интерес в работе автора вызывает анализ межрегиональных торговых связей и организации таможенного и кабацкого дела. Это позволяет углубить и частично изменить представления о темпах и периоде формирования всероссийского рынка, о процессе организации таможенных и питейных сборов, ввести в историческую науку новые выводы об этих социально-экономических явлениях, в частности заключение о том, что процесс слияния отдельных местных рынков в единый всероссийский рынок растянулся на длительный срок, и к периоду XVII — первой половины XVIII в. можно отнести только его начальный этап.

Среди несомненных достоинств работы следует отметить обоснованную опору автора на комплекс источников массового характера, содержащих большой объем явной и скрытой исторической информации, удачно дополняющих друг друга для формулировки достоверных выводов, выбор редкого и трудоемкого для изучения данного вида источников метода сопоставления данных таможенных и кабацких книг двух разных регионов страны. Текст автореферата позволяет составить представление, что со всеми поставленными задачами, связанными с анализом источников, автор успешно справился.

В то же время в автореферате не совсем четко сформулирована цель исследования и представлена излишняя детализация задач, что не соответствует слишком краткому на этом фоне заключению. Непонятно также, что автор подразумевает под «торгово-таможенными системами», выбранными в качестве объекта исследования. В основном же автореферат показывает высокий уровень владения автором научной терминологией, знание историографических проблем изучаемой темы, умение аргументировать свои выводы.

В целом, автореферат отражает основное содержание диссертационной работы, ее структуру, личный вклад исследователя в разработку темы.

Список публикаций соискателя, включающий 33 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, и 5 монографий свидетельствуют о

глубокой разработке заявленной темы и успешной апробации полученных результатов.

Автореферат позволяет утверждать, что диссертационное исследование А.И. Раздорского отвечает всем требованиям, предъявляемым к научным работам, представленным на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Профессор кафедры отечественной истории  
Северного (Арктического) федерального  
университета им. И.  
специальность 07.1

Д. и. н.,  
ная история

Т.С. Минаева

г. Архангельск, на  
[t.minaeva@narfu.ru](mailto:t.minaeva@narfu.ru)

л 17,  
91



Исторический журнал  
№ 1  
2014 г.